



## 信心和力量来自人民

——习近平总书记的两会时间

从2013年至2024年，习近平总书记59次参加全国两会团组审议讨论，面对面听取数百名代表委员发言。他们来自田间地头、来自工厂车间、来自科研院所、来自边关军营……  
纵观10多年来的全国两会，正是通过这一国家重要议政殿堂，一系列极富远见的治国理政新理念新思想新战略，在人民领袖同代表委员的深入互动中酝酿、提出、完善、成熟……

详细报道见7版

### 聚力攻坚突破年新观察②

张颖 朱海波 张英东

## 跳起来，做攻坚突破的『摘桃人』

一年春作首，万事行为先。锚定发展目标，振奋龙马精神、砥砺干劲闯劲，是新一年的全新“打开方式”。

这一全新“打开方式”迫切需要全市上下聚焦高质量发展，敢啃硬骨头、善打硬仗，跳起来摘桃子，既为一域争光，又为全局添彩。

“取法于上，仅得为中；取法于中，故为其下。”跳起来摘桃子，是加压奋进的最美姿态和最佳状态，是攻坚突破最该有的样子。

去年，很多领域和行业深刻感受到发展的不易，但更多的激励勇进让人心中燃起了奋斗之火——

东阿县创省级以上改革成果207项，取得含金量高、省市唯一的荣誉成果14项，先后代表全市迎接全省绿色低碳高质量发展、文旅高质量发展现场观摩，并在去年12月全市黄河流域生态保护和高质量发展现场观摩中斩获第一名。

全市数字经济风生水起，核心产业增加值增长131.9%，占GDP的比重较上年翻了一番；工信系统14项工作列全省第一，22项工作列全省前五。

全市GDP、固定资产投资、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、一般公共预算收入、进出口等关键指标增速均高于全国全省。

“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。”事实证明，按部就班，只能“守摊子”；跳起来摘桃子，才能“闯路子”。

今天的聊城，借助高铁红利，正快速由封闭保守的内陆城市向开放融合的新兴枢纽城市转变，更多“聊城经验”“聊城品牌”“聊城产品”走出山东、走向全国。

高铁时代，带给聊城的不能只是出行的便捷，更应是开放的思维和发展的“高铁速度”。敢于放手一搏，勇于跳出“舒适区”，发展成效会大不同，因为很多事情“非不能也，而不为也”。

全市高质量发展“聚力攻坚突破年”动员大会明确了十二项提升行动，这就是要摘的桃子。

从横向上看，十二项提升行动既有独立性，又有关联性。因有独立性，代表着不同方向和着力点，故需发扬“钉钉子”精神，紧盯盯紧、逐个攻破，不能虎头蛇尾；因有关联性，你中有我、我中有你，故需学会“弹钢琴”，统筹推进、一体推进，不能顾此失彼。

从纵向上看，十二项提升行动都是高质量发展的筑基工程，是推动全局工作取得突破的重要载体。像“招大引强”提升行动，可以增强经济发展的新动能；制造业提质行动，可以构建现代化产业体系，加快形成新质生产力；乡村振兴片区提升行动，可以有效探索平原特色乡村振兴的聊城路径；战略位势提升行动，可以积极融入全国全省重大战略和沿黄陆海大通道布局……

要跳出聊城看聊城，站在高处看聊城，站在未来看聊城，切实把责任扛在手上、扛在肩上、放在心上，增强做好十二项提升行动的责任感、紧迫感。

善抓主要矛盾和矛盾的主要方面是重要的方法论，十二项提升行动是做好今年经济工作的中心任务，是推动高质量发展的“纲”，要“致广大而尽精微”，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

春山可望，草木萌发，春天是生命和活力的象征。跳起来摘桃子，需要人人“上春山”，做高质量发展的挑山工，让聊城的春天“无边光景一时新”。

从“干部执行力提升年”到“聚力攻坚突破年”，反映出工作要求的一脉相承、工作落点的步步推进。跳起来摘桃子，需要在谋划上高人一筹，行动上抢先一步，节奏上快人一拍，成效上优人一等，要切实以坐不住、等不得的紧迫感聚焦、发力。

要有亮剑精神，看准了就要大胆闯、大胆试、大胆干，以更大作为抢抓发展机遇，绝不能贻误时机；要有协作精神，互相“抬轿子”“搭梯子”，以广胸襟团结协作，共同把事情办成、做好；要有坐冷板凳精神，潜心谋划、精心研究、苦干实干，以更高水平推动工作提质增效。各级领导干部要既挂帅又出征，把十二项提升行动当战场、当考场、当“赛马场”，事不避难，义不逃责，坚持“四下基层”工作方法，一竿子插到底，主动带着干、领着干、教着干；全市上下要发挥“动车效应”，节节发力、节节精彩，避免“中梗阻”和“上热中温下冷”，以人人争先、处处争先实现全市的争先进位，以人人出彩、处处出彩为高质量发展增光添彩。

高质量发展是新时代的硬道理，更多的人跳起来摘桃子，以时不我待的昂扬姿态拼搏进取，就能众人划桨开大船、众人拾柴火焰高，推动高质量发展进军“新蓝海”。

### 今日导读

前两月我市宠物食品出口同比增长33.9%

2版

培育新质生产力 促进高质量发展 理论版

4版

值班编委：朱海波 值班审核：钟伟 责编：吕臻 于伯平 美编：李旭 校对：赵立

### 张百顺率队在北京开展招商活动

## 以高质量招商引资新成效 培育发展新质生产力

本报北京讯（记者 林金彦 焦阳）3月12日至13日，市委副书记、市长张百顺率队在北京开展招商活动，走访考察科研院所和部分企业，深入洽谈、精准推进有关合作项目，并出席“投资聊城 共攀未来”2024中国聊城（北京）高质量发展暨融入京津冀产业合作推介会，同与会嘉宾和企业家共商发展大计，开启赋能发展、携手共赢新篇章。

3月12日下午，“投资聊城 共攀未来”2024中国聊城（北京）高质量发展暨融入京津冀产业合作推介会在北京举行。俄罗斯工程院外籍院士、俄罗斯自然科学院外籍院士、哈佛大学访问教授、北京市长城学者朱志远，中国科学院大学副校长董纪昌等出席会议。

张百顺在致辞时代表聊城市委、

市政府，对各位与会嘉宾表示热烈欢迎，向长期以来关心支持聊城发展的各界朋友表示衷心感谢。他说，近年来，聊城深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全力谱写新时代社会主义现代化建设新篇章，城市日新月异，产业蓄势腾飞，新质生产力不断涌现，已经驶入高质量发展快车道。我们诚挚邀请各位企业家走进聊城、融入聊城，对接交流、务实合作，共享发展机遇、共创美好未来。聊城将以最大诚意、尽最大努力，提供全方位、便利化、人性化的服务，为企业投资兴业保驾护航。

朱志远在致辞时表示，聊城积极融

入京津冀协同发展，在承接产业转移方面具有得天独厚的优势，今后将与聊城加强合作、密切联系，共同推动聊城经济高质量发展。

董纪昌在致辞时表示，聊城产业基础良好，产业转型升级步伐不断加快，为发展新质生产力打下了坚实基础，希望聊城抢抓新技术、新产业发展机遇，做大做强人才“蓄水池”，为高质量发展蓄势赋能。

会上，播放了聊城市产业宣传片，市发展改革委对聊城市对接京津冀重点产业和项目进行了推介，开发区、高新区和莘县分别作了相关主题推介。部分嘉宾代表作了发言，表示愿与聊城展开更加深入的合作，在更多领域助力聊城发展。

会议还举行了项目签约仪式，现场

签约项目25个，合同签约额161.6亿元，其中外资2000万美元，项目涉及新能源、新材料、装备制造、生物医药、现代农业、现代服务业等领域。

会前，张百顺会见了参加本次推介会的部分嘉宾。

在北京期间，张百顺还到中国科学院自动化研究所、京东集团股份有限公司、北京建龙重工集团有限公司等地进行了考察对接，围绕推动产业升级、加快发展新质生产力等进行洽谈交流。

大家表示，聊城基础设施完备，营商环境优越，发展潜力巨大，是一片创新创业、投资兴业的热土。今后，愿在更多领域、更深层次与聊城开展对接合作，为聊城经济高质量发展作出积极贡献。

王刚、贾鹏柱、郭守印参加活动。



3月11日，冠县仁泽复合材料有限公司铝铝镁生产项目现场，工作人员正在遥控操作吊钩。该项目可年产35万吨铝铝镁钢板，产品具有耐蚀、耐高温、耐磨损、断面自愈合等特性，市场前景广阔。

近年来，冠县坚持以“链长制”为统领，在特色发展上下功夫，在转型升级上求突破，打造现代产业集群，进一步实现制造业高级化和产业现代化。

田柏林

### 县(市)区 委巡察工作领导小组 组长谈 对村(社区) 巡察

## 靶向发力 精准施策 全力提升对村(社区)巡察工作质效

阳谷县委巡察工作领导小组组长 徐慧莹

对村(社区)巡察是实现巡察全覆盖的重要举措，对加强党内监督、推动提质增效具有重要意义。近年来，阳谷县深入贯彻落实习近平总书记关于推动市县巡察向基层延伸的重要指示精神，不断加强村(社区)巡察的组织领导和统筹谋划，着力提升对村(社区)巡察工作质效。

注重“四个加强”，夯实分类“基本功”。村(社区)分类过程中，阳谷县注重“四个加强”。加强与乡镇(街道)对接，重点了解人口、资源等情况；加强与政法、信访等部门对接，重点了解治安、信访等情况；加强与农业、民政等部门对接，重点了解乡村振兴落实、群众生活保障等情况；加强与纪委监委、组织部门对接，重点了解反馈问题整改以及党组织作用发挥情况。形成初步分类意见后，经县委巡察工作领导小组研究，将村(社区)划分为社情复杂村、“三资”丰富村、发展滞后村、和谐安定村四种类型。

探索“四式工作法”，打好精准“组合

拳”。按照以上四种类型，阳谷县探索运用“四式工作法”，推动对村(社区)巡察工作精准有效。对社情复杂村，聚焦班子内部运转、村内宗族势力等开展“打包式”巡察；对“三资”丰富村，聚焦惠民资金落实、集体资产监管等开展“点穴式”巡察；对发展滞后村，聚焦班子战斗力、发展集体经济等开展“牵引式”巡察；对和谐安定村，聚焦为民服务、创新发展等开展常规巡察。在十四届县委第一轮巡察中，阳谷县运用“四式工作法”对5个乡镇(街道)59个新村党组织开展了巡察，共发现问题167个，移交线索31条。

聚焦“四个突出”，唱响为民“主旋律”。对村(社区)巡察中，阳谷县坚持以人民为中心的发展思想，着力解决群众急难愁盼。突出群众关切，近年来，对村(社区)巡察累计发现和推动解决群众身边腐败和作风问题132个，群众获得感、幸福感持续提升；突出群众参与，坚持把走村入户作为“必修课”，要

求巡察组切实做到“三必谈”“五必访”，最大限度收集社情民意；突出立行立改，近年来共推动解决对村(社区)巡察立行立改事项26个，通过立行立改的“短平快”解决群众身边的“小急难”；突出系统治理，对于巡察发现的面上共性问题，向阳谷县委提交专题报告2份，向职能部门印发巡察建议书15份，以巡促建、以巡促治效果显著。

坚持“四个强化”，做实整改“后半篇”。整改过程中，注重“四个强化”。强化制度机制建设，指导修订《关于建立巡察整改促进机制的意见》，进一步明确乡镇党委在村级巡察整改中的责任；强化镇村一体推进，明确村(社区)在镇级党委的直接领导和指导下进行整改，确保整改上下联动、一体推进；强化监督责任落实，纪检监察机关和组织等部门认真履行日常监督责任，近年来联合开展督查4次，整改问题35个，先后约谈2名整改落后的乡镇党委书记；强化整改成果

运用，把对村(社区)巡察整改落实纳入县委对乡镇(街道)年度综合考核，通过考核、约谈等手段，形成整改工作闭环，真正把巡察整改做细、做实、做到位。2022年以来，阳谷县对村(社区)巡察整改完成率达98.9%。

点评

本届巡察工作开展以来，阳谷县不断加强对村(社区)巡察的组织领导和统筹谋划，在分层分类、组织实施、为民服务、巡后整改等方面持续发力。在分层分类上注重“四个加强”，组织实施上探索“四式工作法”，为民服务上坚持“四个突出”，巡后整改上坚持“四个强化”，有力推动了对村(社区)巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸。

(聊城市委巡察办)